

【都市随想】

□马海霞

11月6日，王思聪为庆祝iG夺冠，发了条微博，转发/评论/点赞此条微博，抽取113人，每人一万元现金。

同事萌儿先看到了这条微博，振臂一呼，让大家赶紧登录微博转发。

抽113人感觉几率挺大，于是大家欣然点赞、评论、转发。

没想到这条微博转发的人两千多万，分子大，分母更大呀。大家都对中奖不抱希望，萌儿说，保不齐能中呢。中奖这事儿就得有必中的意念引导。

接下来的几天，我们没事就在办公室畅想，如何消费这一万元。老王这人老实了半辈子，他说，如果中了，自己就买两条好烟，余下的都上交家里的财政部长，能换她半年好脸看呢。

李姐准备给自己换部好手机，她的手机用了三年多，死机是常态，早在半年前就想换，手头一直不宽绰，没付诸行动。

我也打算好了，如果抽中我，当晚就请家人和科室同事去吃火锅，肉管够，菜随意。然后给侄子侄女每人一个大红包；将那支过期的口红扔

先把自己哄开心

掉，买支新的；买羽绒服，低于一千元的不考虑。剩下的都给我妈，让她随便花。

萌儿兴冲冲地说，她中了奖先发朋友圈，“气气”大家。获奖感言都写好了，只等一万元砸到她头上时再贴朋友圈：“我会把一万元全花在自己身上，又单身又穷的双十一，我指着一万元疗伤呢。”

我对中奖这事儿一直挺淡定，但临到开奖时，小心脏却“突突”狂跳。萌儿说，这是要中奖的节奏。借她吉言，好不容易打开中奖链接，很遗憾，我没中奖。

同事们无一例外都没中奖。

但萌儿不死心，仍挨个查询中奖名单，无奈网络太堵，等了半天，网页才动弹了几下，她将113人全部审核完，长舒一口气，说，心理平衡了，中奖的没一个认识的。

李姐感慨，白忙了半天，空欢喜一场。

老王对此事另有高见，他说，大家等待的四天多，每天都像中了一万元似的喜气洋洋，这也是收获呀。我才不会让欢喜变空，好不容易大着胆

子畅想了一回，我要奖励自己两条好烟抽。老王这要动用私房钱呀。

李姐听老王这样一说，也豁出去了，说这月发了工资就换手机，早换早利索，烂手机不够耽误事的。

既然大家都表态了，我也不能落后，口红衣服全买下，取了稿费请同事和家人吃火锅。

想起小时候，跟着我妈赶集，遇到有购物抽奖的，我妈总要让我参与一下。抽不着我会沮丧，我妈说，没事，给你买仁煎包吃，不能窝囊出病来。

现在想想，我妈对抽奖这事儿也根本不抱希望，不过为平淡生活特意制造出一丝期盼。

生活就是如此，小人物小期盼，一万元的梦想离开王思聪也能实现。假如没有这次抽奖活动，我都忘了静下心来问自己，我有什么样的需求，却舍不得动用荷包里有数的银子。偶尔超出自己的工资水平消费一下，日子也会照常运转。别被生活压抑太久，记得打赏自己，帮自己实现“败家”的小梦想，毕竟，只有把自己哄开心了，才有力气奋力前行。

【人生悟语】

当你对遥远的地方有所爱

□陆小鹿

有一阵我感觉自己老了，明显的特征是对这个世界越来越无动于衷。从前的我是多么朝气蓬勃，对每一个日子都怀有初恋般的激情。但是，现在呢？为什么我变成了一个暮气沉沉的人？也许是因为随着阅历的增加，已知的世界变得越来越大，能调动激情的兴奋点就变得越来越少。

于是，如何在平淡的日子里找寻一点小小的激荡，成了摆在我面前的一个课题。

最近一个月，每天清晨，我都会花一个多小时来收听一档古典音乐讲座。四年前，因为喜欢流行音乐，我开始给报纸“爱乐”栏目写乐评。

四年来，我听了很多首歌曲，我悲哀地发现，我没有变得越来越爱流行歌曲，也许是反复的重复让我厌倦了，也许是这几年来我的审美得到了些许提高，我开始觉得自己的音乐根基是那么薄弱，为什么不深入到古典音乐中去呢？古典音乐真的很难吗？

当我开始系统地收听古典音乐讲座，笔记记满了一页又一页；当我逛街的时候，听出商场里播放的是巴赫的《C大调前奏曲》；当我看电影《走出非洲》时，辨别出片头曲是莫扎特的《A大调单簧管协奏曲》……我的心中就激荡起一些喜悦的小小浪花。

这样的充电，像是给蛋糕加上了一颗樱桃，点亮了我平淡无奇的生活。

一个周六的傍晚，我去看了一场移动歌剧《茶花女》。很多年前，我看过话剧《茶花女》，但并不知道什么叫做移动歌剧。

早早来到现场，观众队伍已经排到了200米开外。什么是移动歌剧？原来就是将歌剧从华丽的殿堂搬到车水马龙的街头，变换一种亲民的方式来展示它的魅力。由于没有舞台，演员就站在广场上表演，观众全部被要求席地而坐。

我注意到前排有一位老奶奶，70多岁的样子，白发红唇，气质卓绝。平时看戏，演员都距离我很远，此次却近在咫尺，连脸上的汗珠都看得清清楚楚，这触手可及的幸福感令我兴奋极了。我忽而仰头看演员，忽而低头看奶奶，月亮挂得很高很高，我在很高很高的歌声里走了会神，心想：“等我到了70岁，我是不是也能如这位奶奶一般穿着美美的裙子，带着一颗激情四溢的心来听歌剧？”

又一个周末午后，我第一次参加剧本朗诵会。因为受“朗诵会”三个字先入为主的影响，我以为剧本朗诵会类似于传统的诗歌朗诵会，只不过把朗诵对象由诗歌替换为剧本而已。其实不然。它是一个新兴的戏剧表演形式，是一个剧本在正式公演前的内部排练，一来为以后的公演吸引投资人，二来可以与观众交流，听取大家的意见及建议，以便修改剧本。

即便是不收取门票的内部排练，演员们也演得十分专注，运用台词、表情、简单的道具及场景转换，将剧本演绎得丝丝入扣。

当我近距离看着演员们在舞台上表演，我体内的表演细胞又蠢蠢欲动了，我突然想以后是不是也可以报名参加一个业余戏剧班去排排戏？或者，我是不是也可以尝试去写一部剧本？

如果喜欢，为什么不可以呢？当你对遥远的地方有所爱，这是幸福的。所以，现在的我，更愿意将时光浪费在我喜欢的那些遥远的未知领域里，让自己愉快地流动起来，收获一些撼动灵魂的小小激荡，它那么私密，并不伟大，但我知道它能将黑白的日子变成彩色。

【边走边看】

□阿筒

坐动车去天津，邻座是一位资深美女，在冲挂耳咖啡。车上茶炉间的一次性纸杯，杯沿上捏出一个尖尖的角度，滚滚的热气飘着袅袅的雾气，咖啡的香气扑面而来。我忍不住悄悄看去，看看咖啡，再看看她——不再年轻的一张脸，斑点和皱纹都很明显，可是神态和顺安宁，平白生出一种岁月静好的感觉。

她轻轻捏着纸杯，全神贯注地往咖啡的挂袋里注水，一点一滴，凝神静气，仿佛天大地大的事，像经过了周密的测算一样，整个冲泡和饮用过程几乎是匀速地平铺直叙、不急不缓，半小时后车到天津站，那杯咖啡刚好喝完。

于是想起有一回也是坐动车，从上海发车，围观了车上的一个“老克勒”吃蟹。全套的一次性拆蟹工具，阵仗齐整地一字排开。分割、钩探，做手工一样地精雕细琢。天长地久地终于把一只蟹吃完，仿佛还回味无穷，又或者是对自己的技艺也颇为赏识，把那只蟹的残骸遗骨摆弄了几下又拼起来，蟹的样貌依稀可辨。他一路上专注此道，很少分心，偶尔周全地敷衍下邻座或过路人的搭讪，几句吴侬软语，说得也是蟹肉般滑嫩弹牙，鲜美多汁，随即继续全情投入，如入无人之境。那样细碎的一点点蟹肉，论滋味，其实也寡淡。可是他的整个状态惬意而享受，让人觉得把时间花在这上头，也蛮值得。

【生活广记】

□秋实

去年冬天，我跟老婆省吃俭用买了一套二手房。装修房子的那些天，为了尽量节省材料，我跟妻子都是自己去市场买材料，每天忙得团团转，晚饭基本上都是在小区门口的小卖部解决。

后来，一连几个晚上，我都去小区门口的那家小卖部买晚餐。虽然买的都是面包、火腿，却解决了我跟老婆辛苦劳作之后的晚餐问题，让我们在寒冷的冬季有一种暖暖的感动。

搬进新居后，一个周末的下午，我带着儿子在小区门口闲玩。玩了一会儿，儿子说口渴想喝水，因为我身体偏胖最头疼爬楼，便没有回家给儿子取水，而是去了小区门口的小卖部给儿子买矿泉水。

“现在天冷，别喝矿泉水了。我这里有烧好的热水，还有一次性水杯，来，我给孩子倒一杯。”小卖部60多岁的阿姨微笑着对我说。我说：“您是做买卖，这样多不好意思！”话音落地，

动车上的美食客



也见过吃得劲爆爽快、酣畅淋漓的，比如有一次去大连，对座的姑娘吃麻小。呼啦一下抖开外卖袋里随配的一次性桌布，拆包装、戴手套……极健脾开胃的仪式感。银白的锡纸盒一打开，麻辣小龙虾那极富攻击性的诱惑味道揭竿而起，香得管不顾。那是在极冷的腊月里，姑娘光腿穿着丝袜和过膝靴，羊绒衫也只有七分。她娴熟地把虾头拧掉，虾身横在双手一捏，硬脆的虾壳便乖乖地裂开一条直缝，再从虾腹的部位顺着虾壳边缘“咔嚓”一掰，整条虾肉就轻而易举地抽出来了。挑去虾线，蘸一点红艳油亮的汤汁，送进跟虾壳几乎同色号的

红嘴唇里——油汪汪、红润润的小嘴唇，稍稍有点厚，恰好跟麻辣虾尾一样的明艳泼辣，喜气撩人。我看着看着，忍不住想：这么鲜活好看的样貌，这么率性本真的吃相，跟这一盒红得恣意狂野的小龙虾，当真是绝配。那是我第一次发现食客与食物之间，可以彼此映衬，也彼此成全。

活在仓皇局促的大都市，在生活飞快的节奏之外，在众人眼角的余光里，毫无粉饰，心无旁骛地安然享受一份美食，这简单的快乐对于一个成年人，其实并不容易——它不独是人间有味的清欢，也是那一刻的“一念放下，万般自在”。

举手之劳的温暖

老人已经给儿子倒好了一杯热气腾腾的热水。

闲聊中我得知，老人是省城某大学退下来的教授，姓张，两年前女儿去国外留学，她搬到现在的小区给闺女看房子。但住了一段时间后，她发现小区里有不少年轻人和孩子买零食要跑出老远，很不方便。于是，她开了一家小卖部。

我说小区里晚上人少，你咋还经营到八九点钟才关门呢？老人笑呵呵地说：“我国女家就住楼上，我去年就发现，有时候我一黑天关门后，经常听到一些晚上加班的年轻人敲门来买东西。后来就干脆延长服务时间……”听老人说完，我站在那里一句话也说不出来。

见我发愣，老人自言自语地说，这不算啥，只不过是举手之劳。

无独有偶，经常去小区收废品的王大爷也很值得敬佩。我平时喜欢舞文弄墨，所以专门订了一些报纸和杂

志阅读。但因为工作性质的原因，我经常加班加点，有时候忙起来，所订的报纸和杂志根本来不及阅读就被老婆当废品卖掉。

一次王大爷来小区收废品，正好我在家休班。老婆收拾好一堆废品，让我下楼去卖。我提着废品下楼过完秤后，接着就上楼了。没想到，我上楼看了一会儿电视，再下楼倒垃圾时，收废品的王大爷还没有走，手里正拿着签字笔蹲在地上在一堆废品上写写画画。

“大爷，您爱好文学也得回家看吧，看把报纸杂志弄了一地……”我的语气里带着些不耐烦。王大爷看了我一眼：“我不是爱好文学，我是担心这些信封上面的姓名、地址被坏人盯上对你们不好，才用签字笔涂抹掉……”我愣住了，说了句“辛苦”便红着脸转身往楼上走，隐隐地听到王大爷在后面说：“谢啥，只不过是举手之劳……”

城市笔记

投稿邮箱：

qlwbcsbj@163.com